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A kisemberek sorsa.
Debreczen, augusztus

A seb ormai ember eletelve, 
hogy „obi bene ibi patria,-. A jó 
hazafi, a ki szereti hazáját és szent 
előtte a föld, a hol atyjának, any­
jának. őseinek porai hamvadnak, 
nem mozdul ki egyhamar hazájá­
ból ; az nem lesz bolygó vándora a 
földkerekségnek csupán azért, mert 
az országon kívül esetleg többet 
szerezhet, többet élvezhet, a míg 
itthon esetleg néha egyet-mást ta­
lán egyszer-másszor nélkülöznie kell. 

X hazáját szerető, nemzetéhez ra­
gaszkodó jó hazafit semmiféle csá­
bi tó ígéretekkel sem lehet arra 
birni, hogy hagyja el Lazáját és le­
gyen világpolgárrá.

Bizony a temesvári kongresz- 
szuson is, a melyet a délvidéki ki­
vándorlás meggátlása czéljából hiv- 
tak össze, mindenekelőtt azt konsta­
tálták az egyes tekintélyes felszó­
lalok, hogy a kivándorlás egyik 
legfőbb oka a csábítás és erre az 
elcsábittatásra azok az emberek 
hajlandók, a kik sem a szülői ház 
ban, sem az iskolában nem része­
sültek oly alapos és hazafias irá­
nyú nevelésben, mely bennük a

hazai földhöz, a magyar nemzethez 
való ragaszkodás érzelmeit végleg 
megerősítette volna. Többnyire az 
ilyen gyenge emberek lettek aztán 
áldozatai a kivándorlási ügynöksé­
geknek.

A temesvári kongresszuson kü­
lönösen megbélyegezték a hírhedt 
Missler-féle kivándorlási ügynökség 
üzelmeit. Ez a ezég főként a dél­
vidéki németajkú polgártársainak 
között toborozza a kivándorlókat és 
a kongresszuson megdöbbentő ada­
tokat hoztak fel a Missler-czég ga­
rázdálkodásaira nézve. Ennek a 
ezégnek ügynökei tulajdonképpen 
jó napszám, jó kereset ürügye alatt 
napszámosokat szerződtetnek a dél­
vidéki munkás német földmivesek 
között a külföld számára. Ezek kez­
detben azt sem tudják, hova men­
nek. Csak munka végett indulnak 
el. Eddig közel tízezer ilyen munkás 
embert vontak ki erről a vidékről, 
a kiknek nagy része aztán csalódva, 
nyomorban tért vissza és csak 
most vették észre a rászedettek, 
hogy ők tulajdonképpen a kiván­
dorlási ügynököknek és a genuai 
hajóstársaságnak robotoltak. Ezek­
nek fizettek közben járási, utazási 
dijat, ellátási költséget, készpénzen,

eladott vagyonkájuk árából, de ők 
maguk nem kaptak munkát, nem 
kerestek pénzt sehol. Végre is 
kénytelenek voltak hazajönni, a hol 
legalább Ínségnek nincsenek kitéve. 
Ez még némi nyereségnek mond­
ható, ha a kivándorlók visszatér­
nek. Ámde mig erre az üdvösséges 
tanulságra rájönnek a mi atyánk­
fiái, addig egész vidékek néptele- 
nednek el, maradnak dolgos kéz 
nélk ül.

Ez az egyik legszomorubb kö­
vetkezménye a kivándorlók üzlet­
szerű toborzásának.

Tagadhatatlan azonban, hogy 
vannak gazdasági bajok, a melyek 
megnehezítik a megélhetést és a 
nyomorgó elemeket elköltözésre 
kényszerítik egyes vidékekről. A 
kongresszus kifejezett nézete, de a 
magyar kormány rég kijelentett fel­
fogása szerint is ezek a gazdasági 
bajok szerencsénkre múló természe­
tűek és éppen nem gyógyíthatatlan 
betegségek.

Sőt a magyar kormány évek 
óta a legnagyobb erélylyel és leg­
szebb eredménynyel küzd ezen gaz­
dasági bajok ellen s ennek kö­
szönhető, hogy ma már határé-

\ „Szabadság“ tatezaja.
Gyermek az anyjáért-

lila: Fiitf Xtnirtr/r.
Janika tízéves fiúcska. Vézna, t - 

rékcr.y a teste, szinte bájosan •vogem- 
beres a járása, mint ha súlyzók húzni 1. 
a lábát. Vérszegény, hamuszürke a:; 
djaka, sápadt az arcza. de a szemében 
majdnem érthetetlenül és korának éppen 
meg nem felelő lelsi világra valló tűz 

an. Most jár a gimnázium első osztá­
lyába egy vidéki kis városban. Még egy 
evvel ezelőtt a fővárosban élt, van tehát 
bizonyos ^tekintélye“ az osztálytársai 
előtt, akik öntudatlanul is meghajolnak 
a szélesebb lát körű nagyvárosi gyermek 
előtt.

Janika édes anyja Babas Jánosáé, 
eay közepes ramm miniszteri tis tviselő 
felesége. Elválva él a férjétől, akitől ka­
mata megkapja az ellátásra való pénzt. 
Formás, viruló, barminezév k >rüli asz- 
szony, akiről azt szokták a férfiak mon­
dani, hogy csinos, de ezzel :..bbet érez­
tek, mintha szépnek mondták volna, 

'"'zoknvahős férje mellett ; " elég oka

arra, liogy megundorodjék a főváros sok 
szennyétől, mikor válópört indított ellene 
kis fia beteges állapota is arra késztette, 
hogy vidéki városkában telepedjék le.

Itt természetesen, nem tudták a 
szerepvivő asszonyok megbocsátani neki, 
hogy meleg a szeme nézése, hogy ará­
nyos a teste, hogy a ruháiból nem ordít 
az agyonszallagozott Ízléstelenség, hogy 
diszkrét és mégis megkapó a megjelenése. 
A kisvárosi hölgyekben tehát nem tom­
bolt iránta a jóindulat.

Annál inkább a vasalt arczu, hajú 
és ruhájú urakban.

Mikor megszimatolták, hogy elvált 
asszony, ez azonnal úgy alakult ki a lel­
kűkben, hogy hisz csak elvált asszony, 
aki éhes vágya urak előtt valami közép­
faj az asszony és az özvegy asszony kö­
zött. Ennek a dzsenthnénes gondolkodás­
nak pedig az egyik leglőnyesebb pontja, 
hogy az ilyen hisz csak elvált asszony­
nál nem nagy koezkáztatás egy kis sze­
rencsét próbálni.

Valósággal rekordot értele el az is­
meretes rozsaiánezokon lebegő és nem 
lebegő urak ebben, hogy hányféle kelle— 
raeskedő és lehetetlenül kellemetlen 
módon vonják magukra az elvált asszony 
figyelmét. A naivabbak allat való sÓtál-

gatások későbbb impertimensek lettek, 
tolakodó fogsz! vogatások is halatszottak 
néha és teljes tíz hónap kellett ahhoz, 
mig megviradt az urak koponyáiban, 
hogy itt sem negédeskedéssel sem tola­
kodással czélt érni nem lehet.

Az asszonynak, eleinte minden ide­
gét megreszkette, hogy léha, fiatal és 
öreg tacskók éhes szeme zavarja az ö 
csendes, mindenkitől, minden szórakozás­
tól vissza vonuló életét, később azonban 
ügyet sem vetett a szomjas tekintetekre 
élt a kis fiának. Es ebben az enyésztő 
vege álásban virult ezért, mint a duzzadó 
nernesfaju marésál rózsa, amelynek az 
üdeségét csak emelte az a harmatcsepp, 
amely állandóan ott setenkedett Habosné 
szemében.

Gyermekes öröm fogta el, ha kis 
fiával együtt tanulta a tudóssá tevő tan­
tárgyakat és boldog megelégedett ség 
fogta át lelkét arra a szinte féltékeny 
szeret etre, atnelylyel a fiúcska rajta 
esiineött.

A húsvéti vakáczió előtt néhány 
héttel, egyszer elszontyolodott an jött 
haza Janika.

— Félek anyuska.
- Mitől, édes ?
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zott javulás észlelhető sokféle 
irányban.

A magyar kormánynak mélyen 
átgondolt, roppant széleskörű mező- 
gazdasági és általános közgazda- 
sági programra ja van, a melynek 
keresztülvitele lépten-nyomon segíti 
úgy a kisgazdák, mint a kisiparosok 
helyzetét.

E tekintetben ezúttal nagyjá­
ban csak azokra a mintegy mért­
té kimutató oszlopos alkotásokra hi­
vatkozunk, melyek a törvénytárba 
vannak felvéve.

így tisztán a mezőgazdasági 
munkások érdekében egész sorozat 
törvényt hoztak és hajtottak végre 
rövid 4—5 év alatt.

A mezőgazdasági munkás ma 
már teljesen egyenjogú, egyenlő 
erejű szerződő fele a munkaadónak, 
kinek kapzsisága, kizsákmányolási 
törekvése ellen pártatlan bíró védi. 
Ma már a napszámos és cseléd, a 
zsellérember munkaképtelenségére 
s öregségére nyugdijat, leányának 
kiházasitási összeget biztosíthat. A 
tervbe vett állami parczellázások 
mellett pedig a telkesgazdák ter­
jeszkedése lesz biztosítva a felosz­
tásra kerülő nagybirtokokon. Mind­
ezt mind az államhatalom moz­
dítja elő.

A kisiparosok sorsa még soha, 
egyetlen kormány alatt sem része­
sült olyan atyai gondozásban, mint 
éppen a Széli-kormány alatt. Hisz 
ma a kisiparos részére azok az ál­
lami kedvezmények és állami támo­
gatás van törvényh ozásilag bizto­
sítva, a melyeket azelőtt a nagy 
gyáripar élvezett a vállalkozási 
es tőkebefektetési kedv felkeltése 
végett.

j A kisiparosok szövetkezeti utón 
ma már a nagyobb állami szál­
lításba is bevonatnak. A hitelszövet­
kezeti ügy rendezésével úgy a kis­
iparos, mint a kisgazda hitelvi­
szonyai gyökeresen javulnak. Hsak 
okosan kell élni ezekkel a törvény­
adta reformokkal.

A magyar államhatalom ezen 
társadalmi bajok szanálása czéljából 
ezúttal is előtte járt a magyar tár- * 
sadalomnak.

Éppen azért üdvösnek tartjuk 
í a temesvári kongresszusnak azt a 

bölcs törekvését, hogy most társa­
dalmiba viszi át a gazdasági bajok 
ellen folytatott csata szinterét. C'd- 
vösnek tartjuk különösen az ilyen 

I gazdasági szövetkezeteknek és kü­
lönböző közgazdasági kongresszusok­
nak megbecsülhetetlen értékű fel­
derítő szolgálatait. Tudjuk, hogy a 
modern hadviselésben is milyen 
nagy szerepe vau az eredményes 
felfedező, felderítő szolgálatnak. A 
hadvezér erre alapítja jóformán ösz- 
szes intézkedéseit.

A temesvári kongresszus elő­
készítői és előadói ilyen igen be­
cses és a bajok javítása czéljából 
nélkülözhetetlen adatokat és tudni­
valókat bocsát rendelkezésünkre. 
Konkrét javaslatai szintén megfon­
tolás tárgyaivá teendők s a meny­
nyiben azok az általános forgalmi, 
költözködési és foglalkozási szabad 
ság érdekeinek megfelelnek és e 
mellett a kitűzött czélt biztosítják, 
mindenesetre figyelembe veendők 
a törvényhozási és kormányzási in­
tézkedéseknél. A kongresszus tag­
jainak öntudatát pedig emelni fogja, 
ha látják, hogy hasznos munkát vé­
geztek.

POLITIKAI HÍREK.
1 képviselóház ingói. A régi képvi­

selőház bútoraiból egy darabot sem visz­
nek át, az uj parlamentbe, s hol minden 
helyiséget uj bútorokkal látnak el. Mint 
fővárosi tudósítónk írja, a kép viselőház­
nak egy négy tagból álló bizottsága most 
felbecsülte a régi képviselőház összes 
bútorait és ingóságait, a melyek a kép­
viselőház átköltözködése után eladásra 
kerülnek. E bizottság tagjai voltak : 
Andor Gyula elnöki tanácsos, Dessen-ff'v 
Aristid ház nagyi titkár, Keszely Géza és 
Farkas János terembiztosok, a kiknek 
BobuLi János építész volt segítségükre. 
A becslési jegyzőkönyvet ma készítették 
el é,s be fogják mutatni Apponyi Albert 
grófnak, a képviselőház elnökének.

Vidéki kiállítások.
Budapest, augusztus 12.

A kiállítások értékéről, hasznáról és 
előnyeiről, eredményeiről általában elté­
rők lehetnek a vélemények, de hogy 
eleven életet, az ipar és gazdaság terén 
pezsgő forrongás: idéznek elő, nem lehet 
elvitatni még akkor sem, ha a tapaszta­
lat itt-ott azt bizonyítaná is, hogy ez a 
lüktető élet csak mulókony és rövid lé- 
lekzetü.

1 )c ha ez az ipar és gazdaság terén 
fellendülő elevenség áll az országos ki­
állításokra, úgy feltétlenül bekövetkezik 
azokon a vidéki góczpontokon és kör­
nyékén, a hol helyi kiállításokat ren 
dezuek.

Régóta hangoztatjuk és bizonyítjuk, 
hogy Magyarország vidéki városainak 
legfőbb baja a központosítás, a minden 
téren előnyomúló eentraüzáczió, a mely 

! elöli :> vidék haladását, a vidéki gazda­
sági viszonyok fellendülését és csirájában 
fojtja meg a vidéki városok felvirág­
zását.

Epen azért őszinte örömmel látjuk

— A Pál tanár ur azt mondotta, 
hogy gyenge vagyok a számtanban.

Az anya arczára szolid mosolv 
ült ki:

No majd ezentúl szorgalmasabban 
tanuljuk a számtant.

A kis fiúból valami becsületes duz- 
zogás szaladt ki:

— Pedig én akárhány fiút tudok, 
aki sokkal rosszabbul érti a számtant, 
mint ón. Es . . . és . . .

— No ?
- Azoknak még sem szól a ta­

nár ur.
Habosné megsimogatta a fiúcska 

szőke fejét:
- Nem szabad igy beszélni, a ta­

nai- urak igazságosak, — mondta szem­
rehányóan, de érezte a kis fiú igazságát, 
mert nap-nap után pontosan fel monda­
tott vele minden leczkét.

Rövidesen azzal a hírrel jött Janika 
haza:

— Pál tanár ur azt mondta, hogy 
majd ő maga beszél veled, anyuskám, 
hogy végy szigorúbban, mert különben 
meg kell „buknom.

G maga beszél velem ? . . .
lg* n, hogy majd eljön hozzád.

A nőn végipvonaglott az idegen­
kedés hidegsége. Miért nem értesíti őt

1 hivatalosan az a Pál tanárin-, ha gyenge 
tanuló a Ha. Minek ehhez látogatás, i ,s 
egy zsibbadás volt a lelke . . .

Harmadnapra beállított hozzája egy 
szépen megfestilt. kínosan fekete ruhájú 
ur, Pál tanár. Az asszony minden erejét 
összeszedte, hogy hideg előzékenységével 1 
lefegyverezze a mosolyogva vágyakozó 
tekintetet.

A kis fiam már elmondta, hogy 
tanár urnák panasza van reá, — szólt. 
— Es őszintén mondva engem ez meg­
lepett.

Hogy-hogy — hangzott az 
édeskés kérdés.

Mert ellenőrzőm minden írásbeli 
feladatát és felmondja mindig a leez- 
kéj ét.

Minden átmenet nélkül tompává 
lett a férfinak a szava, majdnem sutto- 
góvá :

— No, hisz nem ép oly nagy a 
baj ... j

A szoba egyik sarkában kigyulladt I 
egy szempár. A kis fiúé.

Az asszony akaratlanul is kiegye­
nesedett :

Akkor igazán nem értem . . .
l'ndoritóan sóvárgó vonás ült ki a 

férfi arczára : I

- A legnagyobb készséggel elvál­
lalnám, hogy magam oktassam Janikát. 
Érti, asszonyom . magam. De . . .

- De
— Itthon.
Abban az égő szempárban egyszerre 

villámiani. kezdett. Odapattant a kis fiú 
Pál el' :

A tanár ur engem tanítani
akar

— Igen fiacskám, — szólt amaz 
meglepetten a revsegően hideg hangtól.

A vézna kis testecske szempillan­
tás alatt, karcsúvá, férfiassá emelke­
dett.

Itthon akar tanítani ? Itthon :• 
.Mi szeg-'- vek vagyunk erre.

Pál az aunya felé fordult
— De asszonyom, itt tévedés van . - -
A kis íiu ajkáról, mint az ostorcsa­

pás, hullott a szó :
Én . . . én . . . köszönöm a ta­

nár tv lóságát, de ha nem tudom a 
S ;ámt . akk< r buktasson meg in­
kább . • • Buktasson mez . . . engem itt­
hon ne tanítson.

Es Habosné lecsókolta kis fia sze­
mér 1 a . nnyet, b ■ ogan, az anya izzó 
szere tét óvei.
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azt az iparkodást és buzgalmat, amely a 
vidéki városokban az utóbbi időkben 
életre kelt és a mely még sok gazdasági 
haszonnak lesz a kimeríthetetlen crőfor- 
rása.

Hsak a minap nyitották meg a 
nagybecskercki iparkiállitást, pénteken 
nyilik meg a verseez' ipa:1- és mezőgaz­
dasági kiállítás és nehány hét múlva 
nyitják meg a pozsonyi mezőgazdasági 
kiállítást. Mindannyi egy-egy erőpróbája 
ii hazai ipar versenyképességének és a 
mezőgazdaság terén tett rohamos hala­
dásnak.

ismételjük, őszintén és igaz 
szívvel örülünk ennek a versenygésnek 
amely cgyképen mutatja az életrevalósá­
got, mint azt a nemes ambicziót, amely 
e kiállítások rendezésében rejlik.

Az ország egy-egy uj erőforrást ie- 
dez tel e kiáliitások utján, látja mng a 
komoly törekvést a megérdemelt boldo­
gulás felé és e szerint értékelheti és be­
csülheti fel nemcsak anyagi erejét, de 
azt is, hogy miként lehet támogatni és 
feldolgozni azt az egész ország hasznára 
és a közjóiét emelésére.

Ez az egyik. A másik az, hogy a 
vidéki kiállítások annyi buzdítást és ser­
kentést rejtenek magukban iparosaink és 
gazdáink számára, a mi egymagában fel­
ér azzal a fáradtsággal és áldozatokkal, 
amikbe egy-egy ily kiállítás létesítése 
kerül.

E mellett friss vérkeringést idéz elő, 
közvetlenebbé teszi az ipar és gazdasági 
érintkezést a vidéki központ és környéke 
között és az az érdeklődés, a melyet ily 
vidéki kiállítás kelt, szunnyadó erőknek 
ad tápot és értéket.

Csak azt óhajtanok, hogy e vidéki 
kiállítások mind nagyobb és nagyobb, 
őszinte érdeklődést keltsenek úgy a nagy 
közönségben, mint irányadó köreinkben 

hogy vidéki gazdáink és iparosaink mind 
nagyobb mérvben érezhessék becsületes 
munkájuk és iparkodásuk gyümölcsét.

Óhajtjuk azt annál is inkább, mert 
szilárd meggyőződésünk, hogy hazai ipa­
runk mindaddig fel nem lendül, mi./ a 
vidéki, illetve helyi ipar a közönség 
méltó támogatásában nem részesül.

Ennek a támogatásnak a biztosítá­
sát véljük mi elérni a vidéki kiállítások 
endezése által.

Ez az útja annak, hogy közönség, 
páros és gazda megismerje egymást és 

alkalom nyíljék a közönségnek megis­
merni polgártársainak, közvetlen szom­
szédjainak becsületes ipari és mezőgaz-

3 , ' l'H

dasági termékeit. kölcsönös felisme-
ésben és megbecsülésben rejlik a vidéki 

kiállítások haszna és ebből háramolhatik 
olyan gazdag siker az egész őrs .ágra, a 
mely feltétlen és biztos alapja lehet 
■rnyagi boldogulásunknak.

A felekezeti iskolák.
0 lassies Gyula miniszter rendelete.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, augusztus Ili.

A népnevelés ügye nálunk az utolsó 
ülőben erőteljes lendületet vett. Az állami 
'Kólák üdvös szaporodásával a népneve- 
cs egyre nagyobb eredményeket mutat 
ü‘l. Sajnos azonban, hogy az állami in- 
ézetek lelkiismeretes oktatási rendszeré­

vel a legtöbb községi és felekezeti nép- 
18K°la nem áll egy és ugyanazon arány­

ban. Ezen iskolák legtöbbje általános 
tanítási szempontból kifogás alá esik. A 
közoktatásügyi minisztérium a beküldött 
iskolai kimutatásokból konstatálja ezt. 
Hogy e rendetlenség megszűnjék Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter most a 
következő rendeletet küldte szót az ösz- 
szes tanfelügyességeknek:
... -áz államilag segélyezett népiskolák 
állapotára nézve beterjesztett kimutatá­
sokból sajnosán tapasztalom azt, hogy a 
tanítói fizetés kiegészítés és évütödös 
korpótlék czimón segélyezett községi és 
Ielőkezeli elemi népiskolák nemcsak az 
elhelyezés és fölszerelés, hanem ami leg­
szembetűnőbb, az általános tanításnak 
eredményé szempontjából sok helyen ala­
pos Kifogás alá esnek. Minthogy pedig 
nem nézhetem közömbösen, hogy ezen 
iskolák melyeknek föntartása az állam- 
segelv által tetemesen megkönnyittetett, 
elhelyezés és fölszerelés tekintetében a 
törvényes követelményeknek meg ne fe­
leljenek ; minthogy az állami segélyezés­
sel a tanítók helyzete tetemesen javult 
es ez a körülmény azok működésével 
szemben fokozottabb igényeket támaszt, 
semmi szin alatt cl nem nézhetem, hogy 
ezen tanítók működése a tanítási ered- 
mén\ tekintetében a törvényes követel­
ményeknek meg ne feleljen.' Eelelősség 
terhe alatt utasítom a kir. tanfelügyelő­
séget, hogy ezen elemi iskolák állapotá­
nak és a tanítók működésének ellenőr­
zését szigorúsággal és pontossággal gya­
korolja és . az iskolalátogatások alatt ta­
pasztalt hiányokról mindenkor jegyző­
könyvet, vegyen föl. Utasítom egyúttal, 
hogy mindazon államilag segélyezett 
elemi népiskolát fen tartó, illetve egyházi 
főhatóságait, melyeknél személyesen, is­
kolalátogatás alkalmával tapasztalta és e 
tapasztalatát a kezei közt levő iskola lá­
togatási jegy zőKönyv igazolja, hogy az 
iskola épület a követelményeknek nem 
felel meg, a fölszerelés pedig hiányos, a 
törvényhatósági ^ közigazgatási bizottság 
utján sürgősen kéjjé föl, hogy legkésőbb 
a folyó év végig az iskolaépületek hely­
reállításáról,_ esetleg; szükséges bővítésről 
a hiányos iskolai fölszerelés pótlásáról 
gondoskodjanak és az ez irányban teen­
dő intézkedések eredményéről ide f. 
évi szeptember hó 15-ig tegyen összje- 
lcntést. i tasitom továbbá a kir. tan fel­
ügyelőséget, hogy mindazon elemi nép­
iskolákat, a melyekben a tanítási ered­
mény a törvényes követelményeknek meg 
nem felel, a jövő tanév folyamán alapo­
san vizsgálja meg, az eredménytelenség 
oKát igyekezzék tapintatosan " kipuha­
tolni és a vizsgálat eredményéről fölvett 
iskolalátogatási jegyőkönyvet ide külön- 
külön jelentése kapcsán terjessze föl. 
I tasitom végre a kir. tanfelügyelőséget, 
hogy az államilag segélyezett iskolák ál­
lapotúnak rendezése, valamint az állam­
segély megvonása, a felekezeti elemi is­
kolák megintése érdekében teendő javas­
latait mindenkor kizárólag személyes ta­
pasztalat alapján és a vonatkozó iskola- 
látogatási jegyzőkönyv csatolása mellett 
terjessze fül.

Ezt a rendeletét indokolják a többek 
között Haj du-vármegye egyes helyein 
különösen a felekezeti iskolák, a melyek­
ben a tanügy sokszor a legjobban elha- 
'b‘tgolt állapotban van. Sok panasz hang­
zott^ el erről eddig is : talán a miniszter 
rendeleté javítani fogja a mai siralmas 
állapotokat.

Szegény emberek kiszipolyozása.
Megrendelések gyűjtése Debreezenben.

Saját tudósítónktól.
Sok beszéd tárgyát képezte már- a 

megrendelések gyűjtéséről szóló törvény, 
a melynek kijátszásához akkor fogtak 
hozzá élelmes kereskedők, amikor még 
csak javaslat formájában fenyegette az 
érdekeiket.

Később tények igazolták ezt a gya­
nút, a mely egyébként is több volt a 
gyanúnál. Különösen a piperések szá­
guldozták be az országot, elsősorban a 
fővonalon fekvő Debreezent és gyűjtöt­
ték a meghívókat, a melyek felmutatása 
mellett védhetik majd a hátukat.

így sem használt sokat a fortély, 
mert néhányan rajta vesztettek. A kivá­
gási bíróság szigorú ítéletet mórt reájuk, 
pénzzel meg nem váltható elzárással súj­
totta őket, de egy rész kibújt mégis a 
bajból és sikerült meggyőzni ravasz bar­
langok árán a tanácsot róla, hogy vannak 
kivételes esetek, a mikor a megrendelé­
sek gyűjtése nem tilos.

Az ügynek azonban nincs még vége 
mert hátra van a végső fórum, a minisz­
ter, a ki eddigelé nem nyilatkozott, mi­
lyen álláspontot foglal el. ügy látszik, ex 
a különféle és egyöntetű megállapodásra 
nem jutott ítélkezés bátorít fel néhány 
apró debreczeni czégecskét arra, hogy 
épp, úgy negligálják a törvényt, mint a 
hogy negligálja azt a főváros.

Ismételjük, nagyon apró ezégek ezek- 
nyílt üzlete sincs mindnyájának, az egész­
nek alapját egy raktár képezi, ahonnan 
kiindulnak kora reggel csomagokat ezí- 
pelő emberek és csak késő este térnek 
haza — egy csomó megrendeléssel.

Kijárnak a lakásokra és ott hinál- 
ják apró havi részletekre a holmijukat. 
Mihelyt aztán valamelyik hónap első 
napján nem fizet a rendelő, rögtön

A hitele aránytalanul kiterjedt itt 
mindenkinek. Előszörinformácziókatgyűj­
tenek, hogy vájjon van-e állandó fize­
tése az áldozatnak, avagy valamelyes 
vagyona — aztán oda hordják 
hozzá a félraktárt. A portéka többnyire 
silány, ám méregdrága mégis. Három­
szoros árt követelnek egy-egy hitvány 
holmiért, ami föl sem tűnik az olyan 
szegény ember előtt, aki ötven forint 
árut akar beszerezni havi 2—3 forintos 
törlesztésre.

Ezek előtt azonban a por a fő, mert 
akkor egyszerre biztosítva van minden 
követelésük. Elmennek az árverés hatá­
ráig, hogy ügyvédi egyezségben srófolják 
fel a két forintos részletet négy forin­
tosra.

Tessék most már hozzászámítani az 
j 50 forinthoz a 15—20 forintnyi ügyvédi 

költséget s akkor legalább négyszer any- 
nyiba kerül a szegény ember portékája, 
mint a mennyiért meg vehette volna 
készpénzért.

Mindez pedig törvénysértő megreu-
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delésgyüjtéssel folyik, a mit nem vesz 
észre a hatóság. Ezúttal nem akarunk 
ncv.-ket fölemlíteni, bár van a kezeink 
között néhány érdekes adat.

Ha azonban tovább folyik ez a szi­
polyozás szerű működés, készséggel szol­
gálunk adatokkal a kihágási bíróság 
számára.

"ÚJDONSÁGOK.
Öngyilkos leányok.

Önként a halálba.

Az öngyilkosságok szánra folyvást 
szaporodik s nincsen gyógyító szer ez 
epidémia ellen. Öreg, ifjú, gyermek siet­
teti az örök álomba való eljutást. A múlt 
hónap megkezdte a rohamos fejlődést s | 
úgy látszik, hogy az öngyilkosok eseté- 
tői nem riad vissza a halnivágyó embe­
riség, sőt kedvet kapott hozzá. A imt 
megkezdett július, folytatja augusztus 
szép renddel,

Tegnap két öngyilkosság történt vá­
rosunkban. Két fiatal leány dobta el 
magától az életet. Szerettek, szerelmük­
ben csalódtak, ez adta kezükbe a méreg- 
kclyhet. Reménységük serpenyője meg­
billent, nem volt, mi megállítsa őket a 
lejtőn s belerohantak a halál örvényébe.

Az egyik öngyilkosság a Pétcrfia- 
utczán történt. Vasvári Antal gazdálko­
dónál cselédképen volt alkalmazva Mezői 
Mari, egy fiatal leány. A tetszetős kül­
sejű, vig kedélyű leánynak egy honvéd­
káplár udvarolt erősen. Telcbeszélte a 
fejét, hogy ha kiszabadul a katonaság­
tól, feleségül veszi. A szegény leány 
hitt a csábító ígéretnek s boldogan várta 
az időt, mikor kedvese kiszabadul és el­
viszi őt falujába dalos pacsirtájának, hű­
séges hitvestársának.

A boldogságot azonban szomorú ki­
ábrándulás követte. Vasárnap délután a 
vásárban járkált Mezei Mari. A nogy tö­
megben az ő kedves káplárját látta meg, 
aki egy vidéki leánynyal karonfogva sé­
tálgatott s együtt ment be vele a pano­
rámába.

Az érzékeny leányt nagyon elkese­
rítette káplárja hűtlensége. Hazament, de 
dalos kedve nem tért vissza vele. Bu- 
songva, lelki epekedéssel végezte dolgát 
héttőn délelőtt. A szörnyű elhatározás 
már ott forgott lelkében.

Hétfő délután Vasváriók a vásárba 
mentek ki s Mezei Mari maga maradt 
otthon. A boldogtalan leány akkor meg­
kereste a zsíros szódaoldatot s egy jó­
kora adagot megivott belőle. Mire Vas­
váriék a vásárból visszatértek, a cseléd- 
leány akkor már eltorzult arczczal ver­
gődött a földön.

Rögtön beszállították a közkórházba, 
hol ápolás alá vették, de nem menthet­
ték meg az életnek, mert későn érkezett 
a segély. A szerencsétlen leány elérte 
vágyái s tegnap iszonyú binok közt ki­
lehelte lelkét.

A másik öngyilkos leány Gyön­
gyösi Rozália 19 éves cselédleány. Sápon 
született, onnan került be Debreczenbe s 
Lichtmann Adolfnál lakott a .József kir, 
herezeg-utcza 23 szám alatt. A fiatal 
leány szintén a szerelem áldozata lett. 
Ő is csalódott és o csalódást nem bírta 
elviselni megbántott lelke.

Néhány nap óta valóságos búsko­
morság vett rajta erőt. Harmadnappal 
ezelőtt pedig odahagyta gazdáját s a vá­
sárban barangolt. Tegnap kiment a Ba­
logh Mihály-féle téglavetőbe s ott ma-

* rólugot ivott. Dótután két órakor talál­
tuk reá s bevitték dr. ISalkányi Emil 
orvoshoz, ki ellenszert adott neki, maid 
a közkórházba szállították. Most ott fek­
szik ólethalá! között. Hehet, hogy mire e 
sorok megjelennek, ő is eléri halált- 
óhajtó vágyát.

Hajduvármegye a múlt hónapban.
A közigazgatási bizottság ülése.

Hajduvármegye törvényhatóságának 
közigazgatási bizottsága Báso Gyula kir. 
tanácsos, alispán elnöklete alatt tegnap 
délelőtt kilencz órakor tartotta a vár­
megyeház nagytermében rendes havi 
ülését. Rásó Gyula alispán megnyitván 
a bizottsági ülést, H eszprémy Zoltán 
főjegyző terjesztette elő a júliusról szóló 
alispáni jelentést.

A jelentés a közbiztonság kieléuitő 
voltáról számol be első helyen, majd a 
fertőző állatbetegségekről emlékezik. B- 
Ujvároson rühkór volt a lovak között. 
Tégláson kutyaveszettség. Az állategész­
ségügyi rendőri intézkedések a szükség­
hez képest megtótettek. Végül fegyelmi 
ügyekben ád felvilágosításokat a jelentés, 
melyet a közigazgatási bizottság egyhan­
gúlag vett tudomásul.

Losonezy Álmos dr. tiszti főorvos 
jelenti, hogy a közegészségügy kediezőt- 
lenebb volt, mint az előző hónapban. 
Leggyakrabban hurotos bánta Írnak fel­
dúltak elő emésztő szerveknél. \ urheny 
3 községben 21 háznál lépett föl, gyó­
gyult 5, elhalt 3, a többi kezelés alatt 
van. Született júliusban a vármegye te­
rületen 532, halva született 21. elhunyt
323, igy a szaporulat 188.

Pauszt Elek pénzügyigazgató sza­
badságon lóvén, helyettese Eiszenmann 
Oszkár jelenti, hogy egyenes adóban 
62.077 kor. 25 fül. hadmentességi díjban 
388-62 kor., fogyasztási és itáladóban 
20,696'88 korona folyt be a múlt hó fo­
lyamán. Adóengedés 12 esetben eszkö­
zöltetett. -Jelenti továbbá, hogy elemi­
károk B.-Újváros, F.-Józsa, H.-Hadház 
és Téglásról jelentettek be. A káresetek 
fölvétettek s az adóleirások engedélyez­
tetni fognak.

Latinovich Géza kir. főmérnök u 
közutak állapotáról tette meg jelentéseit, 
majd Csánky Viktor kir. tanfelügyelő 
terjesztette elő, hogy szűk és nem meg­
felelő iskolahelyiségek rendbehozását sür­
gető átiratokat intézett az iskolafentartó 
hatóságokhoz. A jelentések tudomásul 
vétele után a bizottsági ülés déli tizenkét 
órakor végétért.
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* Augusztus 18. () felsége, apostoli 
királynak születése napjainak évforduló­
ját ezidén is szokott kegyelettel és hódo­
lattal ünnepli Debreczen. Az ünnepi 
istentiszteletekre ma a következő meghí­
vást kaptuk :

Ó császári és apostoli királyi Fel­
sége Első Eerencz .József koronás ki­
rályunk legmagasb születésének folyó 
1902. évi augusztus hó 18-dikára eső 
évforduló napján a reformátusok nagy­

templomában reggeli 8, a római katho- 
likus templomban reggeli 9 és az iz­
raeliták imaházában (Deák Ferencz- 
uteza) d. e. 10 órakor tartandó hálaadó 
istenitiszteletekre van szerencsém fi', 
czimet tisztelettel meghívni.

Gyülekezés a városháza nagytanács­
termében reggeli háromnegyed nyolez 
órakor.

Debreczen, 1902. augusztus 12. Kom- 
lóssy Arthur, főjegyző, polgármesterhe­
lyet tus.

* A kamara ünnepe. Hét vármegye 
Debreczenben székelő kereskedelmi és 
iparkamarája szép és jelentőségteljes ün­
nepnapokra készül. A szeptemberi szék- 
házavatás előmunkálatai javában és szor­
gosan folynak s az országos ünnepségek 
impozáns, nagyarányú képet tárnak már 
is elénk. Ma délután négy órakor Szabó 
Kálmán elnöklete alatt az előkészítő bi­
zottság értekezik, mikor is a kamara ér­
demes titkárja Sznvay Gyula tesz jelen­
téseket az eddigelé történt intézkedéseii 
és résztvételi bejelentésekről.

* Erzsébet-szobor Pőstyenben. Pős- 
tyénben vasárnap leplezték le Erzsébet 
királyné emlékszobrát, ragyogó időben, a 
pöstyéni fürdővendégek és a környékbeli 
lakosság óriási részvétele mellett. Ebből 
az alkalomból Pöstyén községet és a 
f.irdőtelepet nemzeti lobogókkal ékesítet­
ték. A fürdő parkjában áll a szobor, a 
melyet a dr, Fodor Kálmánná, született 
Berchtold grófnő elnökségével alakult bi­
zottság közadakozásból emelt. — Praz- 
novszky József plébános magas szárnya­
lása, hazafias szellemű emlékbeszédet 
mondott, miközben lehullott a lepel a 
szoborról, a mely Jankovits Gyula fővá­
rosi szobrász művészi alkotása. Ezután 
Erdődy Eerencz gróf nevében Ters- 
tyáiiszky Lajos jószágigazgató átvette a 
szobrot, majd könyves Tóth Kálmán 
debreczeni lelkész a magyar fürdővendé­
gek, Alexander Bernát ilr. a Magyar 
Tudományos Akadémia, Rauch dr. kö- 
nigsbergi ügyvéd a németországi fürdő- 
vendégek, Fodorné Berchtold grótnő a 
szoborbizottság és Semsey Mariska, a m. 
kir. Operaház tagja a magyar nők ko­
szorúját tette le a szobor talapzatára. -• 
Délben lakoma volt, este pedig díszelő­
adás a nyári színházban Semsey Mariska 
közreműködésével. A színházi előadás 
után diszmenetben Mátyás király vadász­
fel vonulását mutatták be a fürdővendégek 
közreműködésével.

* Kossuth-serleg. A függetlenségi-kör 
a szeptember 19-iki nagy napra, mely 
Kossuth Lajos százados születésének em­
lékünnepe lesz, egy serleget készített, 
melyen Kossuth dombornyomatu arez- 
képe lesz. A Kossuth-serleg mintázatot 
tegnap mutatta be Tóth András szobrász 
a ki r vezetőségének. A serlegmintázatot 
már fel is küldték Ihrmann Ferencz 
budapesti érezöntő gyároshoz ezüstbe­
öntés végett.

* Debreczen küldötte az erdészeti 
gyűlésen. Az Országos Erdeszeti-hgye- 
sölet jövő hónapban tartja meg évi köz­
gyűlését Many házán. E gyűlésre Debre­
czen várost is meghívta az egyesület. A 
tegnap tartott tánácsülésen a városi ta­
nács Török Gábor erdőmestert bízta meg 
a város képviseletével.

* A fővárosi vám ellen. A budapesti 
kereskedelmi kamara — mint fővárosi 
tudósítónk értesül — nagyszabású ak- 
cziót szándékozik megindítani a széke-»-
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főváros által szedett vámok eltörlése vagy 
legalább is a főváros közgyűlése által 
közelebb elfogadott és a régi vámtétele­
ket szertelenül fölemelő uj vámtaritta el­
vetése érdekében. A kamara elvi szem-

vámnakpontokból helyteleníti a városi 
fönntartását: nem tartja helyesnek és az 
okszerű gazdasági politika elveivel össze- 
egyeztethetőnek azt, hogy egy olyan vá- 
r0S) a mely ipari és kereskedelmi jelen­
tőségre törekszik, sőt a melynek hivatása 
o téren imporiális jellegre szert tenni, 
határait vámvonallal zárja körül és ezzel 
:l kereskedelmi forgalomba és az ipán 
feldolgozás alá kerülő czikkeket megdrá­
gítsa. Az akezió sikeressé tétele okából 
a kamara most arra szólította föl a tó­
városi kereskedőket és iparosokat, hogy 
a lehető legrészletesebb és számszerűleg 
is illusztiált felvilágosítást adjanak arról, 
hogy a saját szakmájuknak versenykepes- 
ségére a városi vámtarifa minő befolyás­
sal van. Talán fölösleges is külön rámu­
tatnunk arra, hogy közvetve a vidéki 
kereskedelemre s iparra nézve is meny­
nyire fontos a budapesti kereskedelmi 
kamarának ez a mozgalma.

* A pékek vasárnapja. Érdekes és
fontos leirat érkezett tegnap Debreczen 
város tanácsához a vidéki sütőipari mun­
kának vasárnapi munkaszuneterol. A 
kereskedelemügyi miniszter értesíti e le­
iratával az összes tör vény hatóságokat, 
ó,icrv — figyelembe véve az ország szo- 
eziális és közérdekét ... a sütőipari mun­
kások számára minden hónapban eg\ 
teljes és minden két hétben eg\ til va 
sárnapot inunkaszünctnek rendel.

* Kinevezés. Az igazságügyminisz­
ter, mint a „Budapesti Közlöny" je­
lenti Yidényi Nándor dr. debreczeni 
kir. törvényszéki aljegyzőt, jegyzővé ne­
vezte ki.

* A tisztelés különféle bajai. Egy debre-
cseul tisztviselő házas ember létére rózsaszínű 
levélkét kapott a napokban. Kellő szívdobogá­
sok között felbontja, beletekint s akkorát ká­
romkodik hogy becsületére vált volna báimeh 
zupás 1 luszía-őnnesternek. A levélkét ugyanin 
f'sv hitelezője ívta, tapasztalatból tudván, hogy 
a ezéges leveleket a tisztviselő felbontatlanul 
szokta dobni a papirVosárba.

A szótárban és azon kivid leledző összes 
indulatszóknak végére jutván, megakad szeme 
a levél megszólításán, mely a következőleg 
hangzott :

— Mérsékelten tisztelt Lírám !
A tisztviselő dühbe borult. Előkeresett két 

jól fésült férfiút s elküldte őket felvilágosítás 
irányában a levél Írójához.

A segédek beállítanak az ellenfélhez — 
ki mc.lcsleg mondva, egy előkelőbb helybeli 
kereskedő ezég főnöke a megbízatásukhoz 
biven előadják a dolgot.

Kérem uraim én abban nem találok
semmit.

— De a mi felünk talált. Ez a kifejezés 
sertés akart lenni.

— Dehogy is akart. Csakhogy én nem 
tisztelek egyformán minden embert. Az egyiket 
mélyen, a másikat nagyon, a harmadikat igen 
tisztelem. Van olvan. a kit kevésbbé, 
olyan, a kit egyszerűen és a kit egyáltalá­
ban nem is tisztelek. Az urak megbízóját én 
például szintén tisztelem, de csak mérsékelten, 
a mihez úgy gondolom teljes jogom vau. íi.

lüuben megfogok nevezni két segédet s aztán j 
döntsék e! önök ezt a dolgot, mert én külön- | 
ben nem érek rá. Magamat ajánlom.

A segédek, mint hírlik, már negyedik nap 
óta állandóan üléseznek, de mindeddig nem 
bírták megállapítani, vájjon sértés-e az, ha egy 
hitelező nem ii/etö adósát csak mérsékelten 
tiszteli.

* Tilos a sertésbevitel. A sertésvész­
nek: Ausztriában való behurczolása miatt 
több területről tilos a sertésbevitel az 
osztrákföldre. E tilos terület közé tarto­
zik Haj duv ár megye is, melynek egyes 
járásaiból a folytonosan fel-fellépő sertés- 
vész miatt tilos a bevitel.

* Mariska meghalt. Mariskát móltóz- 
tattak ismerni ugyebár'?! Kedves, üde 
arczára jól emlékezünk mindannyian ; 
édesen csicsergő hangja itt cseng a tű- 
lünkben és alig hisszük a szomorú valót, 
hogy meghalt, hogy nincs többé ... A 
kis Mariska fagylaltot mért a ihesz-féle 
czukrászboltban, inig egyszer egy estén, 
egy balvégzetes szerencsétlen estén, kez- 
tytit tisztítva, lángot kapott előtte a benzin 
és a szép gyerekleány bekerült a kórház 
sebészeti osztályára. Elet-lialál közt ví­
vódott szegényke, mig végre tegnap cl- 
esöndesedett mindörökre és fölszállott 
harmatos, hófehér lelke az angyalok se­
regéhez. Földi porhüvelyét volt főnöke 
temetteti cl ma délelőtt tiz órakor a r. 
kath. , anyaszentegyház szertartásai sze­
rint. Áldás és béke a kis Mézes Mariska 
tiszta emlékére.

* Kivándorlás Romániába. Az utóbbi
időben ismét nagy mértéket ölt a kiván­
dorlás. Hétről - hétre csoportok kelnek 
útra s Romániába mennek jobb hazát 
' érésűi. Lelketlen ügynökök hazug ké­
peket festenek a Romániába vándorolt 
munkások fényes helyzetéről s ez által 
népünk százait csalják az idegenbe, hol 
romlás és pusztulás vár rájuk. A bel­
li ayminiszter tegnap felhívta Debreczen 
város tanácsát, hogy vessen gátat a vá­
ros környékén a további kivándorlásnak

ki a kivándorlásra csá-és nyomozza
bitókat. „ , ,* Szállingózás hazafelé. Szállingóznak
már hazafelé a nyaralók és fürdőzuk s népe­
seden i kezd megint a kihalt város, mely anv- 
nyira üres és egyhangú talán sohasem volt 
még nváron, mint az idén. Némi zajt csak a 
szalmaözvegyek csaptak úgy éjjelente, a kik 
azonban mostanára már szintén elcsöndesedtek. 
No de annál többet beszélnek és rajongnak a 
fürdőkből hazatérők s nem elég nekünk sze­
gény embereknek, hogy itthon voltunk kényte­
lenek átszenvedni a kánikula gyötrelmeit, most 
még némán és türelmesen kell az irigyeltektől 
hallgatnunk, hogy milyen szép a tenger Abbázia 
mellett, mily felséges a Tátra és hogy hullám­
zik a Balaton. Nincs pedig rettentőbb dolog, 
mint az ilyen eleven Baedeckerek végighallga­
tása. Nem is csodáljuk a következő epizódot, 
mely tegnap történt az „Einke“ kávéházban. 
Egv Marienhadból hazatérő ur megfogta egyik 
barátját és festeni kezdte előtte Marienbad szép­
ségeit. Egy félóráig csak hallgatta megadással a 
jó ember az ut leírását, de aztán kijött már a 
sodrából és így vágott közbe :

_Tudja mit barátom. Érdekes utazás­
nak és úti élményeinek ezentúl! részét írja majd 
nekem egy ajánlott levélben.

* Elhunyt urno. Lesújtó csapás érte 
a városunkban általánosan ismert, kiváló 
kereskedőt, Rótb Antalt. Forrón szere-

retett neje, Müller Lina úrnő hosszas 
szenvedés után, 33 éves korában elhunyt, 
gyászt és bánatot hagyva maga után. A 
korán sirháiért ifjú nő temetése ma dél­
után három órakor lesz a Csapó-uteza 
18. sz. háztól.

* A paprika, mint orvosság. Hiába 
gúnyolnak bennünket a külföldiek azzal, 
hogy paprika-erők vagyunk, kezdenek ők 
maguk is rájönni arra, hogy a paprika 
nemcsak pompás fűszer, hanem kitűnő 
orvosság. A budapesti orvosi körben — 
mint tudósítónk Írja — a minapában egy 
orvos fölolvasást tartott a paprikáról és 
egyebek között elmondta, hogy egy an­
gol orvos a tinctura papricae-t már rég­
óta kitűnő sikerrel használja orvosságnak 
neuralgia, köszvény és rheumatizntus el­
len. Az eljárás a következő : egy marék 

j zöld paprikafejet össze kell zúzni, saj­
tolni s öt tized liter forró vízben egy 
óráig erjeszteni, azután átszűrni, egy le- 
veses kanálnyi kölni vizet hozzátenni é< 
kész a tinctura. Azután három-négyszere­
sen összehajtogatott vászonrongyra önt­
jük, ráteszszük a fájós helyre és száraz 
flanellel betakarjuk. Nemcsak, hogy hó­
lyagot nem húz, de még a bőr sem pi­
rosodik meg tőle.

* Iparosok és kereskedők figyelmébe.
Az érdekelt kereskedők és iparosok érte­
sítettnek, miszerint a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur engedélye alapján, 
a f. évben Nyíregyháza városban szept.
8—9-re eső országos vásár kivételesen, 
szept. 15 és 16-án, valamint a dec-z. hó 
8—9-re eső szintén országos vásár kivé­
telesen ugyanazon hó 15—16-án fog meg­
tartatni.

* Jéghiány. Talán egy évben sem 
volt úgy megszorulva Debreczen jég te­
kintetében. mint az idén. A gyenge hd 
miatt nem lelie ett a jégvermeket meg­
tölteni s ami jeget a jéggyár termel, ab­
ból nem igen kaphat a közönség, mert 
elsősorban a mészárosok, aztán meg a 
vendéglősök használják tel sajut szük­
ségletükre. E miatt a közönség körében 
sok panasz hangzik fel. A városi tanács, 
méltányolja a jogosult panaszt s csütör­
töki ülésében gondoskodni fog, hogy az 
arra vágyó közönség is kaphasson jeget.

* Tanulj mik úszni. Egy olvasónk küldj 
nekünk a következő levelet: Néni múlik nap., 
hogv vizbefult emberről ne adnának hirt az 
újságok, mióta a nyári hőség megkivántatja a. 
Mis hullámokban való lubiczkolást. Azt hiszem, 
ha statisztikát csinálnak a fürdés áldozatairól 
Magyarországon, ennek a statisztikának az ada­
tai megdöbbentenék a lelkeket. És ezek a sze­
rencsétlen áldozatok nem a viz, nem a fürdés 
áldozatai, hanem csak azé, hogy az élet mes­
terségében máig is tudatlanok vagyunk. A viz 
áldás, a fürdőzés haszon és jó egészség: de 
minden áldás veszedelemmé lehet, ha az em­
ber nem tud bánni vele. Valamennyi folyót, 
tavat nem lehet kiaszfaltozni úgy, hogy a vize 
csak kötésig érjen : de az úszás mestersége már 
rég föl van találva és megtanulhatja mindenki, 
több gyönyörűséggel és kevesebb fáradsággal, 
mint például a tánczolást. Való, hogy — ma­
gyar ember a vizet még a csizmaszárban sent 
szereti, de megszereti, ha hasznát látja és iic.au 
éppen a csizmaszárban élvezi. Az úszást csak. 
Ugv lehet tanulni, mint a földönjárást; althoz 
is megvan bennünk csakugyan minden erő e*. 
képesség, mint ehhez. Sportnak is határozottan 
különb, mint a labdarúgás, egésséges, erősítő, 
frissítő és e mellett véghetetlen hasznos is. A 
fürdés hatalmas gyönyörűségét százszorta joio
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'au, élénkekben élvezi az, a kit a tehetetlen- 
>épe i>«laköt a part mellé : de ezenkívül az úszni 
tudó ember alkalomadtán az életét köszönheti 
ennek a tudományának, a mi bizony többet je­
lent még annál is, ha —■ három gólt csinál 
«egymásután. Vájjon nem lehetne-e valamiképpen 
elérni azt, hogy a szülők, a hol csak lehet, 
megtanitassák úszni a gyermekeiket: vájjon 
nem volna-e helyes, ha olyan helyeken, a hol 
uszoda van, az iskolai tomatanitás keretében 
az úszás tanítása is helyet kaphatna. Végre is 
a tőidnek csak egy harmada szavaz, az ember 
könnyen belekerülhet — másik két harmadába 
is.* Megszivlelésre méltó e tanács, de erősen 
gyanítjuk, hogy e levelet Szikszay Gyula 
uszodatulajdonos irta nekünk inkognito.

* Bejtélyes betörési kísérlet. A rend­
őrbejelentési hivatal nagy veszedelemben 
forgott tegnap. Valamelyik elkényszere­
dett betörő álkulcsok segélyével akart 
behatolni Simon kapitány hivatalos he­
lyiségébe, bizonyára azért, hogy az ak­
tákat és a téntás-üveget ellopja. Egyebet 
úgysem igen találhatott ott a jámbor. — 
Tegnap a kapitány esőernyőjéért ment 
vissza a hivatalba s az ajtó előtt egy 
mord kinézésű fiatalembert vett észre. 
Kérdőre fogta, hegy mit akar. A fiatal­
ember elkényszeredett hangon jelentette 
ki, hogy nem akar ő semmit, csupán az 
eső elől menekült a fedett helyiség alá. 
Mikor a kapitány kilépett, a fiatalember 
már nem volt ott, hanem két álkulcsot 
emlékül hátrahagyott. Nono ! Nem kell 
olyan hirtelen megijedni ! Hátha valami 
lakatos-tanoncz lehetett az illető s ijed­
tében ott felejtette a mesterségéhez szük­
séges kulcsot ? !

* Meglopott hajóhintás. Winkler Lam­
bert budapesti lakos hajóhintával jött a 
debreczeni vásárra. Itt hallotta meg a 
szomorú tudósítást, hogy Sátoralja-Ujhe- I 
j.yen, hol szintén hajóhintája van a fia 
felügyelete alatt. Weisz Hermann nevű 
meghízottja betörés utján 200 koronát lo­
pott el tőle. Jelentést tett a rendőrség­
nek az esetről s Bardócz rendőrbiztos 
meg is indította a hűtlen alkalmazott el- | 
len a nyomozást. Tegnap aztán felismerte 
Winkler a vásárban Weisz Hermant s ' 
értesítette róla a rendőrséget. Weiszot el- 1 
fogták s 28 korona 50 fillért találtak nála, 
meg egy aranygyűrűt. A lopást nem ta­
gadja, de azt állítja, hogy csak 44 koro­
nát lopott el. At fogják adni az ügyész­
ségnek.

* Letartóztatott zse bmetsző. Szabó 
Gábor a vásár végére tartogatta zseb- 
metszési müve étét. Tegnap ott őgyélgett 
fel s alá a Széchenyi-utczán és hirtcle- 
nében két lopást hajtott végre. Lehet, 
hogy tovább is haladt volna a számítás­
ban, de Dobos rendőrbiztos, a zsebmet­
szők réme, megakadályozta további műn- | 
kálkodásában. Az elfogott zsebmetszőnél 
3 korona készpénzt találtak, melyet a 
vásárban lopott. További intézkedésig a 
rendőrség börtönének ajtaja zárult reá.

* Gólya az utczán. P-app Eszter 
h.-szoboszlói illetőségű cselédleányt szo­
katlan helyen látogatta meg tegnap dél­
után a gólya. Lakására sietett, mikor a 
Deák Ferencz-utczán, a zsinagóga előtt 
egyszerre fájdalmakat érzett és mire egy 
közeli házba be akart menni — váratla­
nul anyává lett. Az uj szülöttet és beteg 
leány-anyát egy rendőr vette pártfogá- I 
sáha és beszállította a bábaképezde szü- j

lészeti osztályára, hol a fiatal anya s az 
utczán született piezike — a kiadott 
bulletin szerint —- a körülményekhez kis­
pest jól érzik magukat.

* Két középiskolai lapuló vagy lány 
teljes ellátásra felvétetik. Lrtekezhetni dr. 
Borbély Imrénél. Piaez uteza 30 szám.

IRODALOM.

C) Leányszemek. Ilyen czimen bo­
csátja közre verskötetét Ámon Ottó buda­
pesti poéta, Ámon Margitnak a kiváló 
művésznőnek bátyja. A szerző neve már 
nem ismeretlen, több csinos verse jelent 
már meg a budapesti napilapokban. A 
„Leányszemek“ czimü verskötethez az 
előszót Salamon Ödön, a jeles iró Írja. 
A czimlapot Kollár Gusztáv tehetséges 
fiatal festő rajzolja. A csinosnak Ígér­
kező könyv ára 2 korona és szeptember 
15-ikén jelenik meg. A könyv tartalmát 
a következő kis versben maga a szerző 
mondja ei :

Mi lesz a könyvben ?
Egy néhány dal, egy néhány érzés,
Egy néhány apró, édes gondolat,
Egy néhány rim, egy néhány akkord,
Egy kis romlatlan, üde hangulat ;

Néhány leánynév, egy-két forró ábránd,
A hol a szív és nem az ész a lén vég, 
Remények, vágyak, féltve rejtett titkok. 
Emlékek, álmok, szóval költemények.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A Hortobágy az „Uránia“ szín­

padján.) E hét szombatján kerül bemu­
tatóra fényes kiállítással a fővárosi 
„Uránia“ színházban Lovász János és 
Haranghy György „A délibábok hazája“ 
czimü alkotása, melyhez kitűnő zene­
szerzőnk, Dóczy József irt eredeti deb- 
reezeni nótákat. Kétszáz vetített kép ki­
séri az érdekes szöveget, melyek úgy 
eredeti fölfogás, mint kivitel tekintetében 
a legjobbak közé tartoznak, miket az 
Uránia valaha bemutatott. Rendkívül 

megkapó és tanulságos a mozgóképek 
sorozata. A puli ági állatcarusel, az úri 
lakodalom, a talyigásverseny, a horto­
bágyi csikósok futtatása, a kofaszeke- 
rezés, a csacsi-verseny, tán ez a horto­
bágyi csárda előtt és a kofák takaró­
ddá. A képeket Haranghy György oly 
pompás felvételekben örökítette meg, hogy 
a hortobágyi részletekről az Uránra ké­
pes levelezőlapokat is készíttetett s eze- I 
két az előadások alkalmával fogja forga­
lomba hozni. E kitűnő képekkel teljes 
összhangzásban van a jó magyaros sző- • 
vég is. í

TÁVIRATOK.

Királyunk vendége.
Ischl, augusztus 12. (Saját tu­

dósítónktól.) Szigfrid bajor herezeg, 
aki tegnap hadsegédével, Redtwitz 
báróval ideérkezett, ma délelőtt ki­
hallgatáson volt (') felségénél és 
délután résztvesz a legfelsőbb csa­
ládi ebéden.

A czár kegyelme.
Berlin, augusz tus 12. Mint Pót el­

vűiről jelentik, a ezár állítólag el­
rendelte a smolenski fogházban in­
ternált valamennyi diák szabadon- 
bocsátását, a kiket a moszkvai feb­
ruári zavargások alkalmával elfog­
tak volt. A kormányzó rövid beszéd 
de! bocsátotta el a diákokat amely­
ben munkára és nyugalomra szóli 
tóttá fel őket.

Inczédy László temetése.
Budapest, augusztus 12. (Saját 

tudósitónktól.) inczédy Lászlót, a 
kitűnő publiczistát és költőt délután 
négy órakor temették óriási részi­
nt mellett. Koporsójánál az Lr szol- 
g'ályán kívül, Szatlunári Mór oszág- 
gyülési képviselő az „Újságírók 
Egyesületének“ főtitkára búcsúztatta 
a halottat.

Országos biztosító szövetkezet.
Budapest, augusztus 12. (Saját 

tudósítónktól.) Darán \-1 miniszter 
költségvetési vitakor bejelentette, 
hogy a magyar szőlő és 'borterme­
lés föllenditésére és állandó biztosí­
tására országos szövetkezetei alapit 
Mint értesülünk, a szövetkezet ter­
veivel most készültek el és már 
szeptemberben hozzálátnak a terv 
megvalósításához.

Öngyilkos várfelügyelö.
Becs. augusztus 12. (Saját tu­

dósítónktól.) Baden mellett JJeb- 
rentliaiban, Schmidt József, Jenő 
fő herezeg várkastélyának főfelügye­
lője fölakasztotta magát, magánélet 
ben keresendő okok miatt.

Titokzatos rablógyilkosság.
Székesfehérvár, ang. 12. (Saját

tudósítónktól.) Ma délelőtt halva 
találták Permit h Julia (i5 éves 
aggszüzet, Günther orsz. képviselő 
rokonát. Nyakán zsineg volt, arczán 
véres seb, fején zuzódás. Hátraha­
gyott levél szerint öngyilkos lett. 
ez azonban valószínűleg hamisítvány, 
mert ékszerei és értékpapírjai el­
tűntek. — A csendörség erélyesen 
nyomoz.

TÖRVÉNYKEZÉS.
£ Pör a fél ló miatt. Salamoni Íté­

letre vár a következő hujdumegyei eset 
Egy nyergesmester adóbevallási ivén egy 
„fél ló“ tétel szerepelt. Az adóhivatal 
kiváncsi volt a „fél ló“ eredetére s be­
idézte a nyergesmestert, a ki oda nyilat­
kozott, hogy a vendéglőssel közösen 
van egy lovuk. — A zabot hol az 
egyik, hol a másik adja. Nemrégiben 
azonban a nyerges el akarta adni a lo­
vat, amibe azonban a másik nem akart 
beleegyezni. A vendéglős azt mondja, 
hogy adja el a nyerges a maga részét,
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neki nincs szándékában a lovat eladni, j 
A vita még mindig tart a bonyolult jogi I 
esetben.

KÖZGAZDASÁG.
Hajdumegyc termese. Vármegyénk­

ben az egyes gabonanemüeknél a vár­
ható eredmény körülmények legújabb ala­
kítása szerint a következő :

A búza aratását azon helyeken, hol 
az utóbbi tiz nap alatt az időjárás jobbra 
fordult, nagyobbrészt befejezték, hordása 
és csóplése folyamatban van. Több he­
lyen az cső az aratást igen megnehezí­
tette, sőt helyenként annyira késleltette, 
hogy még mindig nincs befejezve. — A 
terméshozam úgy szemre, mely szép pi­
ros és súlyos, mint szalmára a várako­
zásnak megfelelt. Az esőzés a dőlt veté­
sekben kárt okozott, mert sok a csirás 
és üszökös búza. A bevetett 39,158 ka- 
tasztrális termése 254,100 métermázsa, az 
1901. évi 236.314-cl szemben. Átlagos 
termés holdanként 6.05 métermázsa.

A rozs és kétszeres aratását befe­
jezték, hordása és eséplése folyamatban 
van. A terméshozam a megtartott próba- 
eséplésekből következtetve szemre nézve 
jó közepesre tehető, szalmára nézve igen 
jól fizetett. Helyenként az eső kárt oko­
zott. A bevetett 25,249 katasztrálís hold 
átlag G.48 métermázsát hoz, ami összesen 
158.700 métermázsát tesz az 1901-i 142,223 
métermázsával szemben.

A tavaszi árpát is nagyobbára lea- 
atták. Az őszit csépiik és hordják. Az 

eső a gabonanemüek közül az árpa mi­
nőségében okozott legtöbb kárt, ameny- 
nyiben általános a panasz, hogy fehér 
sörárpára alig lehet kilátás. A sok eső 
folytán a szem mcgsárgult és vékony 
lett. A szalmahozam kielégítő. A beve­
tett 21,214 katasztrálís hold 134,500 mé­
termázsát hoz, 1901-ben 105,236 volt, az 
átlagos termés holdanként 6.34 méter- 
mázsa.

A zab szemfejlődésének a sok eső 
kedvezett, ennélfogva javul. A sik vidé­
ken jtnár nagyobbára learatták, ellenben 
a dombos részeken érik és aratják. A 
terméskilátások jó közepesek- A bevetett 
10,701 katasztrálís hold, átlag 6.07, ősz- 
ízesen 65,000 métermázsát hoz, a múlt 
évi 54,847 mótcrmázsával szemben.

A kukoricza az utóbbi időben sokat 
javult, helyenként igen előnyösen fejlődik 
s már czimerét hányja. A késői vetések 
azonban gyengék s egyes helyeken attól 
tartatnak, hogy be sem fognak érni.

A rét általában jól termett, a sarju 
jól fejlődik s kedvező terméssel biztat.

A szőlő fejlődésére károsan hat a 
fellepett peronoszpora és lisztharmat. A 
gyakori esőzések a permetezési munká­
latokat hátráltatták és részben meghiúsí­
tották.

A gyümölcs általában gyenge ho­
zamot igér; sok helyen férges és hull. 
-ólma, körte és dió közepes termésű lesz.

Vármegyénkben ilyen az idei ter­
mésünk s ha a gabona ára fel nem' száll 
y'ósen, a súlyos terhektől megkönnyeb­
bül a nép.
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»I iszapfürdő 111
íiftrimrros forrása.

Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJ OK-nál 
ÉS KÖSZVÉNYNÉL. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
MOÓR FÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak esuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegvíz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesftirdSk

m
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfiirdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyu víz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o

t :ss.t int. .'akt, .«v jaa. .-a. ,ía; Ä .&>■ -Min/MtSE® ilüIM

Naponta fris szedést!

sárga dinynyét
legjobb fajtákból — saját termés.

. . Készítek legjobb ízléssel kötött . .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
és alkalmi

ho szorultat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve 
kiválló tisztelettel

Pacselí János
mag ée virág kereskedő

« Ve e « * «

Zwacfet-fóle
~MJ ma S- SU.

legjobb gyomorerösrtö likőr 
vörös kereszttel.

kapható:

Cseglédy és Polgárnál

Vastartalmú táp- és erősitőszer, vérképző és idegsziiárditó
kellemes ízzel, könnyű emésztéssel.

Tessék aa orvosok»,á,31 ■feu.da.kolai, “IV !
Kapható minden gyógyszertárban. 

Főraktár Hajdumegye számára
rvüuraközy László gyógyszerészről.

1 Msjffm» i.
vaskereskedő DEBRECZEN, |

Piacx €>s Kossuth-utoza sarkán,

Ajánlja dús raktárát: vas, szer- 
szám, ápületvaslás, hlzi-, kerti-

és konyha felszerelésekben, rJ

*

X' L ■ ' '2

v'v I , !
r siiíi 1” \

: ... 1

•Jfrhr- :

Hatvasva. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmányú $MHC£e$hm 
kályhákban, valamint első minő­
ségű vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak.
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BEVÉTEL.

.o társialsit,
F6-znrósxámla (A) (Életágazat) »1 1901. évi |»nnár bő l-löl december hó 31-tg e.nkózolt méWaletekril. (Wyerwág- ég veazteiéflazámla )

(a viszont­
biztosítások 
levonásával)

Áthozott tartalékok:
L Díjtartalék ....
2. pijáthozat ....
8. Érvényesítések 4s 

visszaváltások tar­
taléka .....................

4. A kamatláb leszál­
lítására szolgáló díj­
tartalék .................

í>. Nyereségtartalék.............................
6. Itemlelkezésre álló tartalék . . .
7. Árfolyamingadozási tartalék . . . 

Függő károk tartaléka 1900-ból (a vi­
szontbiztosítások levonásával) . . . .

Díjbevétel:
JL Halálesett és vegyes biztosításokért 

le: viszontbiztosítások díjul . . .
2. Eleteseti biztosításokért.................

le: viszontbiztosítások dijai . . .
8. Életjáradékokért.................................

le: viszontbiztosítások dijai . . .
Elhelyezett tőkék jövedelme:

1. Foly ó-szám la kamatok.....................
2. Kötvénykölcsönők kamatjai . . .
8. Jelzálogkölcsönök kamatjai . . . 
4. Állam- és egyéb értékpapírok ka­

matjai ..................................................
j; h. Ingatlanok tiszta jövedelme . .

le : a terhek kamatjai.................
5 f Egyéb bevételek :

j 1. Kötvényilletékek........................... ...
I 2. Árfolyamnyereség értékpapírokon:

a) tényleg bevételezve................
,b) könyv szerint.............................

i 8. Árfolyamnyereség valutákon . , . 
j 4. Egyéb bevételek .........

Korona |mi. 1 Korona fill.|j Korona j fill.,

50811147 59 J I
^ÜullTlí 35 1

2751414 01 !
600000 54020210 95 I 1

2000000
647015 80 I ■ 1
272201 36 56939428 11 í!

699662
1 1

85;

■ 8760080 42
801644 95 7067485 47
77(>S4ő 16

3955 40 772889 70
485495 62

485495 62 9226820 79

31747 91-
1

806311 74
57383 50

I *0Í 2008063 69
. 21S731 21

218731 21 2G1723S 05

146661 49
‘s K

885242! 45 8S5242 45 .i

86309 44 1068213 38

BEVÉTEL.
II 70450363| 18

Kaodéke« biztosítások és ji radókokórt:
1. Hahileseu vw vegyes h /tositánukórt 

le : a viszontbiztosítók hányada . . .

2. Ki e to so ti biztosítás ok ért..............................
lo : a viszontbiztosítók hányada . . .

B. Életjáradekok ért..................................................
le : a viszontbiztosítók hányatta . . .

Köt vény-visszaváltás ok ért . . . ^ .
le: a viszontbiztosítók hány® la . . . 

Üzleti költségek (a viszontbiztosítók á 
költségek levonásával) :

1. Szervezési költségek. . )
2. L zletez.eizt-si .vltsegekl ' J
8. Igazgatási költségek.........................................
4. Behajtási jutalékok.............................................
5. Orvosi dijak.................................................................
6. Fizetett adók. illetékek és bélyegkölti 

Leírások és egyéb kiadások :

dt Behajthatatlan követelések.....................
8. Árfolyamveszteség valutákon .... 

A nyereményjogosult biztosításokat illető 
Függő károk tartaléka:

1. Kaláloseti és vegyes biztosításokért: 
a folyó évben bekövetkezett karokért 
le: a viszontbiztosítók hányada . . . 
előző években bekövetkezett károkért 
lo : a viszontbiztosítók hányada. . . .

2. Eleteseti biztosításokért :
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada. . . . 
előző években bo kei vetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada. . . . 

Tartalékok állása az óv végén:
1. Díjtartalékok :

a) llalálesoüi és vegyes biztosításokért 
1,. le: a viszontbiztosítók hányada. . . .
\ b) Eleteseti biztosításokért..........................
• le: a viszontbiztosítók hányád a. . . .

e) Életjáradekokért . . . ...............................
^ le: a viszontbiztosítók hányada. , . . 

d) Érvényesítések és visszavált. tart. 
t) A kamatláb leszállítására szóig. dijt. 

2 "Dijatvitelek:
at Haláleseti és vegyes biztosításokért 

'.fi- le: a viszontbiztosítók hányada. . . .
; b) Eleteseti biztosításokért ......

le: a viszontbiztosítók hányada. . . ,
8. Nyerseégtartalók.......................................................
4. Rendelkezésre álló tartalék.........................
6. Arfolyamingadozáei tartalék....................

Nyer., mely a (B) főzárószámlára vitetik át 
« «w-1 - .• összesen .

K or. ;till. Kor. un.,

3614316 06
.................. • . Matt 3098356 06

8025*24 _
.................. • . Í4944 — 798580 —

467458 '»I I
................. . . dó 42 4629:6 45 I

568823 3)
20161 12

Ital fizetett

vet terhelik » 849707 m
A* 475738 35

76 1
10

egok . . • •

‘2928 60
................. § Ű 47
nyore ményr.

! mi094 02
91«H) — 510014 02
4 >,'20 01

4ÜÖ) 01 552» ti 03

128876 ?a
123876 72

22321
57 12 22264 64 146141 86 j

47366623 ii 431 »5*237 06
7538015 87 I

483.5) r.« 748969T, 31
4389566 19]

341205 60 4,339.^) 50
35-2681 50

nooooo — 56416874 37 1

2656380 23
I

528493.» 18 *2371445 05
nxtőiö 64|

2742 90 187902 74 2559247 79
2000000
647016 80

1 1157443 81

Kj *DAS.

ie ziflat
1 «8U17

«R8 07
m«oi

eeaf/5
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Fcrórósrámla (R) (Elerri-rgazatofa) »z 1901 január 1-től dacambar 31-lg aszközőlt müveitekről. Nyereség- éa veszt eségszamlal

I

Áthozott tartalékok:
3u Díjtartalékok ;

c) Tűzbiztosításokért..................................................
h) Szállitmánybizt ősit ásókért..............................
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért.

2 Nyereségtartalók............................................................
8. Kendőik ezéere álló tartalék.............................. .....
4- Arfolyamingadozáei tartalék..............................

Kan art a lek a viszontbiztosítókra eső rése levonó
a) Tűzkárokért......................................................................
b) Szállítmány károkért........................................ .....

I>jjbevétel a törlések levonásával:
í. Tűzbiztos itasi dijak.............................. .....

ie: viszontbiztosítások dijai...................................
2 Szállítmánybiztosítási dijak....................................

le: viszontbiztosítások dijai...................................
£ Betöréses lopás elleni biztositasak ilijai . 

le: viszontbiztosítások dijai 
* i Elhelyezett tőkék jövedelme: 

f 1. Hitelintézeteknél ostakarékpénztáraknai lététéi
tőkék és váltók kamatai........................................

|i 5L Zálogkölcsönök kamatai........................................
8. Jet zálogkölcsönök kamatai...................................
4. A Ham- és egyéb értékpapírok kamat jai
A Ingatlanok tiszta jövedelme....................

le: i\ terhek kamatai..................................................
Különféle bevételek :

5. Köt ényilletékek :
a) T üzbizt ositásokért..........................
b) Szállítmány biztosi fás ok ért..............................
f) Betöréses lopás elleni biztosításokért.

fi. Árfolyamnyereség értékpapírokon:
и) tényleg bevételezve..................................................
b) könyv szerint.................................................................

B. A rfolyamnyereség valutákon..............................
•>' Tnebiz’oeitá.iokert. ..................................................
к) .*>/,<* i litu. any uizto vitásokért..............................
e‘ Betöréses lopás elleni biztosításokért .

\ A. Egyéb bevételek.................................................................
^ 1 A bbniult iwurAftUir a. Ál.. -___

I

(•tsszesen.
ÉLETOSZTAly (A).

Kor. till. Kor. lllj| Kor. Öll.j

5499131 59

■-
■ I

236122 68 1
5735257 27

— 2884915*48 1

900000 i
.................... 404892 26j 9925065 011

Ávnl • i
906691 !
255615 45 1222906 45.j

17749048 38
7941154 15 9907894 is
1612270 —
879994 14 762275 8(3

9íjl
529,59 47 Kim 4>1 10633250 50

ii én vezet i
70091 17
3608 34

uf.ztalékai 409311 23
41220 19

..................... — — 41220 19 524290 93

992908 03
<»

13071 45
..................... 7764 ;vj 903743 H
. . . . •

_

68201 4d 96201 40

..................... 7801 ‘23 5

..................... — H 7801 21 r

! 144/11 14 992307 63
273388

•
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3r>csi2az>ok Triesztben, Becsben, 
. Budapesten és Milanóban . . . . 

.Értékpapírok (jegs zék szerint). . . 
Eczti értfkpap-irok 1901. december

5’1-ig >áro kamatjai......................... ..... .
.i <-1 a»1 vgk• >i#• t.(m<ök (jegyzék sz.^ . . 
TItreaz-nélvezeti íáradékok és tokék
K c>»e ny kölcsönök........................................
L: ions biztosító társa­

ságoknál  
K uiönfeie ügynökségek.........................
K úiönféle ad ósok........................................
Meg T.em törlesztett jutalékok és 

a-*«"*költségek . ........................

iK o vona| fiiL

4*70100 — 
50679468i—j

287116 3H 
1581777 (St'' 

47128!« 
&48610Ö5<

4563o'(> 
1T>2297|05| 

8940

I 1)28570448 71

Mérlegszámlák 1901 december 31-én

Kifizetett károk (a kárbocslás költségeivel együtt):
L Tfiakárok.............................................................................................................................

1« : a viszontbiztosítókén. Illető rése ..........................................
2 Szállítmány károk.............................................

> le : a viszontlnetositókat illető róes ..............................................
8. Betöréses lopás karok......................................... ..... .......................................

le: a vi rzo n t u i e t os i tó k at illető rése ..........................................
Üzleti költségek (a viesontbieL által úil. költs, levonásával): 

1» Jutalékok :
a) Tűzbiztosításokért ............................................................................ .....
b) Szállitmánybirtoeit ások ért.................................... .....
«) Betöréses lopó* elleni biztosításokért. . ...............................

) 2 Igazgatási költségek............................................................................
3. Adók, illetékek és bélyegkőltségek. ...........

Leírások és egyéb kiadások:
L Iveirások:

pv d) Behajthatatlan kőveteloeekre .............
8. Arfol^aroveszU'ség valutákon......................................... .............................

b) SzallitmánybiztOHÍiiibokért,..............................................
é) Betöréses lopás elleni biztosításokért.........................................

Függő károk tart aléka :
1. TörJcárokért:

Á. a f. évben bekövetkezett károkért.. ....
le : a viszontbizh. része ........................................
előző években bekövetkezett károkért . ,
le: a viszontbizt. rosté ........................................

fi Szá’litm.-k árokért:
a f. évben bekövetkezett károkért.....................
le: a viezontbizt. része ................................... .....
előző években bekövetkezett károkért . .
le: a viezontbizt. része .........................................

8. Betöréses lopás károkért:
a folyó években bekövetkezett károkért .
le: a viazontbiztositók része ..........................

f „ előző években bekövetkez<-tt károkért . .
le: a viszontbiztosítok része ..........................

Tartalékok r *
L Díjtartalékok r

a) Tűzbiztosítás okért.......................... .............................
>& le: a viszontbiztosítók része ..........................
. r b) Szállitmánybiztosit-áe..................... .....
•z le : a viazontbiztositók résr e ......

c) Betöréses lopás elleni biztosításokért .
le: a viszontbiztosítók része ..........................

2 Nyoreségtartalék........................................ .....
8. Rendelkezésre álló tartalék....................................
4. A rf oly am i n gad ozá s i tartalék...................................

Ny eres ég-egyen! eg 1901.............................................................
őeszesen .

Kor. |WU[_Kor.__j (

9s] I il

6050432 34

1886837 
648780 
4804671— 
242356*—

417753 43 
286632 14! 
138481 I 
82264'7G(

1993 
ll»t —

1131579052»tií58
1056011
467270

10B75
4671 tti

471700087 
11548 43 

785 5*2

61509 17

740067

180921 29

51166141

857

5884736 50
l- KU.942^ 99j 
4764tií>J4í)|
628721 51j! í I
482778 y 190943 25j 

" (í*6 2Í 991 
81775 6^1

588740'J
6203 Aíj 6Í 4557Q

1712421
1667762

20996 GG

61569

978168

®2087

IOB6St»

857! 13E lllfi 7C1

Teher:
Külön nyereségtartalék..........................
Rendelkezésre álló tartalék .... 
Arfolyainingadozási tartalék. . . .
Díjtartalékok......................................... \ ^ _
A kamat leszállítására szol-1.5 ^ ^

gáló dijtartalék........................... ) S 2 -3
Dijátvitelek............................................. I c -3 ^
^'ügRŐ károk tartaléka. . . . / +-M‘-
A biztosítottakat illető nyeremény­

re sz (külön zaróazamla szeriül) . 
Biztositó társaságok követelései . 
Társasági közös igazgatós (folyó­

számla egyenlege)....................................
Különféle hitelezők ........

<0128830 94*1

1)6 :7O15.H0 K.
72984.20 K. gyarapítás a jelen 

zárKT.ám adásból.
720000.— IC.

Korona bli.
■MixjV

») 617015 m
1157416 Hl

5581(^74,37

noooaj
2559247 79
698975 39

43905 51
8280.3 17

195507 09
327067 71
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FÓWÉRLEG (B), (Elemi osztály.)

37818 28 611.3528:03
------ j—|i 2884915'4-Sj
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Vagyon :
Részvényének váltói.............................................
Készpénz Triesztben és a képviselő­

ségeknél ......................................................................
Hitelint<>zotok-, takarékpénztárak- és 

bankároknál elhelyezett töke. . . . 
Ingatlanát Tntuttieo, Vágatai * MiIibóVao (jnf/iít uerél) 
Értékpapírok (jog>zék szerint) .... 
Fonti értékpapírok 19ui december 31-ig

járó kamatai.......................................................
Váltók és utalványok tárcája....................
Kölcsönök értékpapírokra..............................
Követelések más biztosító társasa­

goknál ...........................................................................
Különféle ügynökségek...................................
Eletosztály (folyóezámla egyenlege). .
Különféle adósok............................................
Még nem törlesztett jutalékok ós szer­

vezési költségek.............................................
Leltár. . ....................... ..................................

^ismio - Teher:
Alaptőke.......................................................

• Nyoreseg-tartalektőke....................
347379 97| Ren kel kevésre álló tartalék . .

Árfolyam ingadozási tartalék. .
86*>27f4 55 T uzbiztositasok díjtartalék a . .
835000- Szál lit mány biztosit ás ok dij tart. 

88158791— Betöréses lopás elleni biz*ositasokf
! díjtartaléka..............................

40934 34) Függő tűzkárok tartaléka .
1163102 Függ«" sz/állitmánykárok, invtalékel 

67020;- Függő hetörés«*H lopási károk tart/
~ A társulati tisztviselők takarék- és ol~

1727224 fi*/ látási pénzt ara.......................................................
25.^)166.8^1 Jubileumi alap tisztviselők leányainak

|l K

:/>
i<- ~ ír

)»»I
S1I51«!') :><■' 1 .«>:•!*

;,HM ,-fi,''
IUU (Ml!

87.1.18
878 |,H
Í1M W7

1 j67

iKai7\Ul
41S7KÍOS

kiház ásítására .
Biztositó társaságok követelése .
Különféle hitelezők..............................
Föl nem vett osztalékok....................
1900-ról áthozott nyereség .... 
Ae üzletóv nyeresége.....................-

•545667.V 4»J, , ... *•’ sí »«imuounuui, i—
TonvivorőE I -*aa _ \ Későbbi években esedékes dijak összege ,)f*450B40i;ÜJ lOnooOO K. árr'<wi píl

Üli Pál báró 8 '«itteni dr. Albert Ágost báró, Dimmer Ferenc, rác-almási Frigyessy Adolf, ezerigüzgató, Párisi Jois fiff
* i ^enrik- Számvizsgálók: Afenduli György, pojai Alberti Emil gróf, Goldschmid József. Pavia János, vezértíü klir.

A magyarországi osztály: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 20. ez., a társulat házában. uU
Fodmaniczkjr fviyyes báró, mié/.,.. Liclit.nü.pm . I *

' aoaxx) K.
KXXXO K. g.v.r.pitAfl r. jelen nAr- 

Kzemadieból.
:r»xmi K.
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Lichtenberger J., veseértitk.'ir.
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